

从“爆仓”到“避险” 两融余额良性回归

□本报记者 叶涛



股权质押风险料引发连锁反应

□本报记者 朱茵

目前场外配资和场内融资的系统性风险逐步得到控制，但股权质押有可能成为融资杠杆强制平仓的主要风险点。有市场人士表示，在近期市场急速下跌中，券商的两融业务相对可控，而股权质押的风险逐步被市场所认识，一些举牌、定增、收购兼并事宜都可能因此受阻。

股权质押运用普遍

统计显示，券商两融业务经历市场大跌后急剧下降，目前已经较高点大幅缩减，缩水程度与股指下跌幅度类似。自6月19日以来，在14个交易日融资融券规模剧减8320.63亿元，两融规模急速降至7月10日的1.44万亿元，两市融资买入额占A股成交额比例由最高的19.24%降至13.60%。而在8月份又一次的连续大跌后，8月25日沪深融资余额1.16万亿元，其中沪市为7424亿元，深市为4205亿元。

股权质押作为大股东常用的、便捷的融资手段之一，在市场行情火爆的背景下，运用十分普遍。但是一旦股票价格逼近预警线甚至是平仓线，强平风险将成为当下市场难以忽视的威胁。

根据WIND统计，目前有1220笔上市公司股权质押，其总市值约为2.36万亿，当然对于每家上市公司的质押比率和质押价格还需要仔细分析。上市公司的股权质押在市场高涨时出现过疯狂暴涨，有券商研究所测算，加上2014年之前的在押市值，目前市场存量股权质押在押市值约为32014.69亿元。

业内人士统计，2014年上半年、2014年下半年、2015年至今发生的股权质押市值分别为6234.83亿元、7609.82亿元、15874.31亿元。其中，2015年1月至7月期间，973家上市公司总计完成2974次股权质押，质押股本842亿股，按照30%至50%的折算率，上市公司约获得资金4643亿元至7738亿元。

强平风险难以忽视

在持续下跌的市场中，股权质押标的股票的跌幅达到一定程度会引发连锁反应，如果股东不做出相应的应对措施，标的股票的卖出压力会很大，而这也可能导致标的股票价格的进一步下跌。

值得警惕的是，如果股价持续下跌，将触发股权质押的大面积清盘，作为出资方的券商、银行或者信托也会“变现”，这对市场无疑是雪上加霜。当股价低于平仓线时，若无法追缴保证金，这些质押股票将以大宗交易、二级市场直接抛售等方式变现，以还本付息。

统计数据表明，截至8月25日收盘，仅今年以来公告的3523笔股权质押中，累计已有2142笔股权质押较质押起始日已出现折价。其中不少是高折价率，在股权质押部分到达警戒线时，上市公司必须通过补充股票标的或现金补仓的方式化解，否则触及平仓线，将被强行平仓。

据《上市公司股权质押融资项目相关流程》规定，以沪深300指数成份股作质押的，质押率原则上不超过50%；以非沪深300指数成份股作质押的，质押率原则上不超过40%；集合资金信托项目原则上不接收创业板上市公司股票作为标的股票，单一信托项目以创业板上市公司股票作质押的，质押率原则上不超过30%。

据悉，当前股票质押的质押率主板为50%到60%，小盘股或优质创业板股票为30%到40%。在实际交易中，一般而言，警戒线和平仓线主要由资金方自行确定，从综合股权质押主要的资金方信托、银行和券商的标准来看，一般质押警戒线设定为160%，平仓线设定为140%。

在市场下跌压力之下，有些大股东采取赎回或增加担保物等方式，而未来出资方将采取何种举措，更值得关注。例如，大股东用公司股票做股权质押贷款，在二级市场股票下跌的情况下，难免会出现迫不得已卖掉手中没有被抵押的股票，来增加银行担保物。

业内人士表示，当前各家券商充分认识到了高杠杆业务的风险问题，对于同类的业务已经加强了风险控制，原来的平仓要求也进一步提高。例如一些类似的微融资业务警戒比例变更，补充担保物的时间要求缩短。

两融余额“六连降”

2014年下半年以来，沪综指最高触及5178.19点，作为撬动指数的重要“杠杆”之一，参与配资的两融余额也从行情启动初期4000余亿元攀升至最高的2.27万亿元。不过，从6月中旬开始，大盘深度回调，两融市场亦“被动”进入跨度2个多月的降杠杆周期。wind资讯显示，截至8月25日收盘，两融余额为1.16万亿元，较历史峰值几乎腰斩。按照市场经验，一般融资总量占市场总市值的2%左右，对A股市场而言，大致相当于1万亿元。这意味着，暴涨过后，投资者开始意识到杠杆工具所蕴含的风险，两融格局开始向“健康”投资回归。

从“爆仓”到主动“避险”

7月9日市场反弹以来，随同指数几番涨跌，两融余额反复波动，但整体上仍然未脱离大的降杠杆周期。根据有关数据，7月9日至今，两融余额区间下降2776.56亿元，降幅为19.27%。在此期间，市场融资买入额居前的板块分别是非银金融、计算机、房地产和医药生物，具体金额为4058.50亿元、2621.42亿元、2603.02亿元和2241.82亿元；与之相对，休闲服务、轻工制造、综合板块融资买入额较少，分别为106.70亿元、288.50亿元和371.76亿元。值得注意的是，这一时期除开休闲服务和国防军工两个板块累计获得融资净流入，其余26个板块全部呈现融资净偿还现象，金额居前的板块是非银金融、银行、医药生物和房地产。

考虑到7月9日以来的多数交易日里，大盘运行在3600点至4100点区间，2700余亿元两融余额下滑，事实上已经体现了融资客规避风险心理，而且与6月中旬大盘5178.19点高位下跌被动“平仓”相比，此次融资客主动避险意味更为强烈。

“降杠杆”操作仍将延续

为维护市场健康稳定运行，早在2014年末，中国证监会就集中针对券商两融业务先后展开过两轮规范整顿，并对其中存在的业务违规行为给予暂停新开融资融券客户信用账户3个月的行政监管措施。

2015年4月，中国证监会提出七方面要求规范两融，并提出“不得以任何形式参与场外股票配资、伞形信托等活动，不得为场外股票配资、伞形信托提供数据端口等服务或便利”的要求。随后，部分银行及信托收紧伞形信托相关业务，个别银行甚至采取暂停该业务的措施。

在管理层之外，部分券商机构也在积

极行动。当大盘还在5000点高位附近震荡，申万宏源便将中国平安调整出融资标的，随后，兴业证券于6月1日发布公告，将中国平安、中信证券、兴业银行三只个股调出两融标的。此外，多家券商再次调高客户保证金比例，调低标的物担保折算率，这被市场视作A股开启“降杠杆”的强烈信号。

进入8月，沪深交易所修改两融细则，将融券规则由T+0改为T+1，防止过于频繁杠杆交易行为可能会对市场秩序造成不利影响。此后，包括中信、国信、长城、华泰、银河、齐鲁在内的多家券商宣布暂停融资券卖出交易。华泰证券公告称，决定于2015年8月4日起暂停全部融券标的的融资买入。

从目前来看，多方合力共促“杠杆”降低的积极效果正在显现。受到监管升级、券商自查自纠、融资客主动控制风险等共同作用，相比最高峰时，当下两融余额已经降幅近半，配资资金面临庞大垫付压力，场内外融资格局同步洗牌，中小配资公司被迫调整业务，投资者借道两融获取超额收益难度显著加大。当前，市场正处于探明市场底阶段，继续降低杠杆将成为备受市场各方重视的运行常态，两融投资者“降杠杆”操作还会延续，两融杠杆大概率继续压缩。从短期看，目前两融余额还有进一步调整需求。

券卖出资格

从目前来看，多方合力共促“杠杆”降低的积极效果正在显现。受到监管升级、券商自查自纠、融资客主动控制风险等共同作用，相比最高峰时，当下两融余额已经降幅近半，配资资金面临庞大垫付压力，场内外融资格局同步洗牌，中小配资公司被迫调整业务，投资者借道两融获取超额收益难度显著加大。当前，市场正处于探明市场底阶段，继续降低杠杆将成为备受市场各方重视的运行常态，两融投资者“降杠杆”操作还会延续，两融杠杆大概率继续压缩。从短期看，目前两融余额还有进一步调整需求。

业内人士：短期内防御性板块具有优势

□本报记者 刘夏村

近日市场连续大跌，使得分级基金下折警报再度拉响。据金牛理财网的数据显示，截至8月24日，近期预计下折的分级基金达到48只。而在此前的6月26日至7月10日，就有24只分级基金触发下折，使得一些B类投资者的损失惨重。部分公募基金人士认为，近期下跌主要的驱动因素是越来越多的投资者认为在前期低点甚至更低的位置，难有救市资金托底，前期积累的负面情绪集中宣泄。短期内防御性板块仍具有一定优势，但从中长期来说，随着投资者信心逐步恢复，A股市场仍然有行情修复的机会。

大跌引发分级基金下折潮

近日市场连续下跌，据统计，8月24日共有9只分级基金触发下折；8月25日，上证综指跌破3000点，已经触发下折或即将触发下折的分级基金总数达44只。集思录统计数据显示，目前已10只分级基金正式公告下折，另有14只触发下折阈值。

业内人士介绍，不定期折算是指为了防止B类份额杠杆过高或过低，对分级基金份额进行的折算，包括上折算和下折算两种情形。所谓下折，是为了防范市场下跌时，分级基金B类份额杠杆过高，净值大幅下跌，甚至为0的风险，具体做法为当B类份额净值跌到一定阀值时，将各类基金净值均调整为1元，在保证基金资产不变的前提下对母基金、分级A、分级B三类份额进行相应调整。一般而言，分级基金下折阀值为0.25元。

业内人士介绍，在触发下折后，B份额将面临三方面的损失，一是A份额的获利；二是母基金的下跌，B份额的杠杆进一步放大了损失；三是母基金整体溢价的回落。实际上，在此前的市场大跌中，从6月26日至7月10日就有24只分级基金触发下折，使得一些B类投资者的损失甚至高达80%。

市场情绪宣泄趋于结束

对于近期市场下跌，博时基金认为，主要的驱动因素是越来越多的投资者认为在前期低点甚至更低的位置，难有救市资金托底，前期积累的负面情绪集中宣泄。从历史经验上看，股市的大幅调整往往容易触发社会情绪的变化，这种情绪需要一段时间来释放。由于市场大幅下跌已经持续数个交易日，短期情绪集中宣泄已经趋于结束，在未来一两个交易日或能看到转机。但是，除非救市力量再次加强，此次走势的回转会比较缓慢，盘整的概率更大，其中防御性板块或有一定相对优势，中小市值股票近期的相对弱势还在积累，未来回转或更为缓慢。

南方基金首席策略分析师、基金经理杨德龙在近期亦表示，整体来看，当前市场投资者情绪很差，恐慌性心理难以消除，场外资金入场积极性不高，如果没有外力打破恶性循环，市场短期还有下跌空间。如果现在仓位比较高的投资者，建议适当减仓，保持在半仓等待市场调整到位；如果仓位很低或者清仓的投资者，可以暂时观望，等待底部确认之后再分批建仓，不能轻易抄底，防止再次被套。

杨德龙认为，从中长期来说，A股市场仍然有行情修复的机会，这次探底应该是能探到中长期的底部。随着投资者信心逐渐恢复，场外资金会逐渐入场，大盘将展开修复性上涨行情。在板块上，重点关注业绩增长好的行业和板块，如食品饮料、商贸零售、医药、新能源汽车等。

山东龙泉管道工程股份有限公司关于筹划发行股份购买资产事项的进展公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

山东龙泉管道工程股份有限公司（以下简称“公司”）于2015年7月2日发布了《关于筹划发行股份购买资产的停牌公告》（公告编号：2015-048），公司股票因筹划发行股份购买资产事项，自2015年7月2日开市起停牌。2015年7月30日，公司发布了《关于筹划发行股份购买资产事项进展暨延期复牌的公告》（公告编号：2015-055），公司股票自2015年7月30日开市起继续停牌。公司承诺争取在2015年10月1日前完成披露发行股份购买资产预案（或报告书）等相关事宜。

截至目前，公司正在积极与交易对方就交易方案、交易价格、交易方式等进行沟通和协商，推动解决工作过程中发现的问题。为了维护投资者的利益，根据深圳证券交易所的相关规定，公司股票将于2015年8月27日开市起继续停牌。

证券代码：002671

证券简称：龙泉股份

公告编号：2015-068

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

本公司指定的信息披露媒体为《中国证券报》、《上海证券报》、《证券日报》、《证券时报》和巨潮资讯网（www.cninfo.com.cn），公司所有信息均以上述指定媒体披露为准。

本次发行股份购买资产事项尚存在不确定性，敬请广大投资者注意投资风险。

特此公告。

山东龙泉管道工程股份有限公司

董事会

二零一五年八月二十六日

证券代码：002295

证券简称：精艺股份

公告编号：2015-049

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容真实、准确、完整，并对公告中的虚假记载、误导性陈述或重大遗漏承担责任。

广东精艺金属股份有限公司（以下简称“公司”）正在筹划收购资产事项，公司分

别于2015年7月3日、2015年7月9日、2015年7月16日、2015年7月23日、2015年7月30日、2015年8月6日、2015年8月13日、2015年8月20日发布了《关于筹划收购资产事项，公司分

别于